
MUNICIPALIDAD DE COTO BRUS 
063-E-2023 

  
Acta de la sesión extraordinaria número sesenta y tres, celebrada el diez de 
diciembre del dos mil veintitrés, en la Casa de la Cultura de San Vito, al ser las trece 
horas con quince minutos.  
 
MIEMBROS PRESENTES:   
       
Rolando Gamboa Zúñiga Ivannia Chacón Rodríguez 
Presidente Municipal Regidora Propietaria 
  
Andrés Lobo Arroyo Óscar Pérez Barquero 
Regidor Propietario Regidor Suplente 
  
Steven Barrantes Núñez Ivette Mora Elizondo 
Alcalde Municipal Vicealcalde Municipal 
  

Hannia Alejandra Campos Campos  
Secretaria del Concejo 

PRESIDE ESTA SESIÓN: El Regidor Rolando Gamboa Zúñiga, Presidente 
Municipal. 
 
Se da inicio con la siguiente agenda: 

1. Comprobación de Quórum    
2. Celebración del 58 Aniversario del Cantón de Coto Brus 

 
ARTICULO I: Comprobación de Quórum 
 
Se comprueba el quórum entre los presentes, resultando el mismo correcto. 
 
En ausencia de la Regidora Sara Montero Salas, el Regidor Óscar Pérez Barquero 
ocupa el puesto de propietario en esta sesión. 
 

- Oración  
 
Se hace una reflexión por parte de la Sra. Marina Borbón Barrantes. 
 
Al ser las 13:20 p.m. se dicta un receso para que se incorporen unos compañeros 
hasta por diez minutos, se reanuda la sesión al ser las 13:30 p.m. 
 
ARTICULO II: Celebración del 58 Aniversario del Cantón de Coto Brus 
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El Regidor Rolando Gamboa Zúñiga, menciona: “Saluda y da la más cordial 
bienvenida a todos los presentes, un saludo a los representantes de la Cámara de 
Turismo de Sabalito y también a los de Coto Brus y a todas las personas que se ha 
integrado, continuamos con la presentación de la campaña ambiental, pero antes el 
señor alcalde nos va a dirigir unas palabras”. 
 
El Sr. Steven Barrantes Núñez, Alcalde Municipal, menciona: “Muy buenas tardes a 
todos y todas, darles la más cordial bienvenida, agradecerles que estén hoy acá con 
nosotros, hoy es un día muy especial para nosotros como vecinos del cantón de 
Coto Brus, hoy son muchas las celebraciones que tenemos, tenemos un fin de 
semana bastante movido, hemos tenido muchas actividades, pero   hoy en especial 
tenemos la celebración del cantonato, el cumpleaños de nuestro cantón. Yo creo 
que todos nos sentimos orgullosos de ser cotobruseños, de tener el privilegio de 
vivir en un cantón como este; donde tenemos muchas condiciones, tenemos un 
potencial enorme, creo que podemos hacer muchas cosas más, hay que atreverse 
soñar y hay que pensar en grande. Nosotros como vecinos del cantón de Coto Brus 
tenemos un gran reto y es salir adelante como siempre lo hemos hecho, este cantón 
se caracteriza porque nada le han regalado nunca, históricamente siempre ha sido 
un cantón que ha luchado, que ha sido guiado por gente valiente, que ha trabajado 
mucho, que ha hecho con las uñas con sus manos ha sacado esto adelante, creo 
que tenemos retos importantísimos para nosotros que no son los mismos que se 
tenían en 1965 cuando se creó este cantón, pero sin duda alguna seguimos teniendo 
situaciones que hay que atender día a día y para eso el Gobierno Local también 
tiene una gran responsabilidad, nosotros como Gobierno Local hemos asumido un 
reto importante de buscar oportunidades, de genera empleo para nuestro cantón, 
de poder generar opciones para salir adelante. En algún momento hemos tenido 
claro que el café fue nuestro máximo producto estrella y era el que sostenía el 100% 
de la economía prácticamente de nuestro cantón; hoy esta situación ha tenido que 
diversificarse, hoy se han tenido que abrir nuevas oportunidades, hoy vemos gente 
que ha luchado fuertemente para poder crear una Cámara de Turismo, hoy ya 
tenemos dos, en los últimos tres años este cantón ha hecho un enorme esfuerzo 
para poder mejorar las condiciones, para poder tener  una atracción seria y una 
oferta turística seria para la gente que nos visita. Yo quiero agradecerle a la Cámara 
de Turismo de San Vito, a la Cámara de Coto Brus, a la Cámara de Turismo de 
Sabalito por ese esfuerzo que han hecho, por ese gran trabajo y también a los 
representantes del comercio que de una u otra manera también se han puesto una 
flor en el ojal tratando de colaborar y poniendo a disposición sus servicios para que 
la gente que los visite tenga buenas condiciones. Nuestro Cantón tiene que 
diversificarse y para eso este Gobierno Local ha creído que la principal estrategia 
que tenemos que impulsar es la reactivación económica por medio del turismo, ese 
es uno de nuestros puntos clave y lo hemos trabajado por tres años con distintas 
estrategias que han sido difíciles para algunos de comprender porque muchos han 
pensado que son insuficientes; el turismo no se crea de la noche a la mañana y el 
turismo no es algo que se genera simple y sencillamente con generar una sola obra 
o con generar una orden, el turismo es un proceso donde tienen que involucrarse 
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todos los factores: comercio, transporte, hospedaje, alimentación  y por su puesto 
uno de los más importantes y es el que puede unir todos estos puntos y es el 
Gobierno Local; si el Gobierno Local no tiene claridad de la importancia del turismo, 
del impacto que tiene el turismo para el desarrollo de la economía de un cantón 
como el nuestro definitivamente etas estrategias y estos esfuerzos que hemos 
realizado hasta el día de hoy se van a caer.  
 
Hemos sostenido por estos tres años a pesar de que tuvimos pandemia y tuvimos 
un montón de cosas, iniciamos con nuestras ferias OVOP que para muchos era solo 
una feria más hoy son un grupo de emprendedores que son capaces de poder mover 
gente suficiente para poder llenar una actividad en cualquiera de los distritos, son 
familias que han buscado y encontrado una oportunidad de salir adelante con el 
apoyo de la municipalidad en los diferentes procesos que hemos hecho en las 
diferentes actividades que se han realizado. Hace tres años cuando llegamos acá 
nadie creía en una feria, la primera feria que hicimos se burlaron de nosotros lo que 
pasa es que fue tan buena la primera que empezaron a pedirla, a media actividad 
supimos lo que fue que llegara gente a pedirnos un espacio para poder ubicarse y 
ya no había, fue cuando celebramos el aniversario de San Vito, ahí empezamos con 
este tipo de cosas y hoy son estrategias que deben seguir, deben dársele 
seguimiento, debe continuarse, todos esos procesos del turismo también están 
relacionados a otra área muy importante para nosotros; ustedes ayer vieron que 
hicimos una actividad bien bonita con el festival más de 50 funcionarios municipales 
solamente en ese desfile, sin contar todo el resto que estuvo trabajando en la 
preparación de la alimentación, en la coordinación de otras actividades, en las 
compras, en todos los procesos de contratación para poder llevar a cabo el festival, 
parece poco, pero son millones de colones lo que invierte esta municipalidad para 
poder traerles a ustedes un festival como el que se realizó el día de ayer, cerrar con 
un concierto como el que se hizo ayer no es fácil, tener la coordinación y ahí hay 
que agradecerle a la Asociación de Desarrollo de San Vito que logramos hacer una 
actividad bastante interesante con muchos miedos  y con muchas dudas de parte 
nosotros, porque hacer un cierre de esa forma no era fácil, invertir completamente   
lo que se había hecho siempre genera caos y nos animamos a hacer algo distinto y 
para nosotros cerró muy bien, creo que la gente pudo disfrutar segura de un proceso 
como el que realizamos, pero lo más importante de todo esto es que a pesar de que 
hicimos una actividad que trajo gente de muchas partes del cantón y fuera del 
cantón ustedes hoy se levantaron y vieron este cantón limpio como siempre está, 
estamos acostumbrados a vivir en un cantón limpio, llegamos al centro de San Vito 
limpio, llegamos al centro de Sabalito limpio, llegamos a Agua Buena limpio y eso 
no es casualidad, no es una situación que simplemente  no podemos decir que la 
gente ayer vino y no dejó residuos, eso no es así, lo que pasó fue que un grupo de 
compañeros encabezados por Marianela y los compañeros que están allá atrás 
también ayer después de que terminó el festival, a cómo iba terminando el festival 
iban con un camión haciendo la recolección de todos los residuos que se generaron 
durante toda la actividad de ayer, a lo largo desde el parque hasta el campo ferial, 
a la 1:30 de la mañana terminamos de recoger, clasificados los que estaban en el 
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campo ferial, esas son las cosas que no vemos normalmente y eso es lo que no se 
informa, es doloroso ver que es más fácil decir por qué no pasó por la calle del 
comercio, por qué no hicieron aquí, por qué no hicieron allá, por qué nos 
atravesamos a la gente del bus, tenemos que empezar a valorar lo que se hace, 
ayer se generó una actividad muy importante para nosotros como cantón, nos 
pusimos en el radar con una actividad de mucha gente, que movió muchas personas, 
pero sin el trabajo de estos muchachos hoy daría vergüenza poder venir aquí al 
centro de San Vito; es por eso que nosotros aprovechamos para lanzar hoy dos 
cosas más adicionales, no solamente la celebración del cantonato, sino también el 
lanzamiento de una campaña ambiental, porque la parte ambiental es una situación 
de conciencia, es una situación que requiere que nosotros empecemos a sembrar 
en todos los niños en las escuelas y en los colegios  porque ellos van a ir a cambiarle 
la mentalidad a todos los padres, yo no puedo cambiarle la mentalidad a una 
persona adulta, pero el hijo sí, porque le va a dar pena cundo le diga eso no se hace 
así y por eso hemos hecho un enorme esfuerzo para generar algo muy bonito, una 
campaña que realmente les va a abrir o que les va a gustar bastante a ustedes 
porque a  nosotros nos ha encantado,  los que hemos tenido la oportunidad de ver 
el trabajo que se ha venido haciendo realmente es impresionante, hemos invertido 
muchísima plata pero no solamente es invertir recurso ahora es invertir en 
conocimiento, en la capacitación, en la difusión de la información; ese es el reto que 
tenemos nosotros ahorita como Gobierno Local, en este tiempo que nos queda a 
nosotros al frente de la Municipalidad de Coto Brus que son cuatro meses y quince 
días aproximadamente tenemos que dejar plasmada la importancia en los centros 
educativos y en las redes sociales de poder hacer un excelente manejo de los 
residuos, ya invertimos en infraestructura, ya construimos un centro de clasificación 
de los residuos valorizables que era un reto enorme y un día vamos a entender lo 
que costó construirlo y no seremos nosotros los que lo van a contar van a ser otras 
personas,  pero ustedes van a ser conscientes de que ese esfuerzo que se realizó 
generó réditos, hoy ya invertimos también en equipo, invertimos en vehículos, 
invertimos en un camión, invertimos en personal; todo eso es excelente, ahora lo 
que hay que hacer es simplificar el trabajo y para poder simplificar el trabajo hay 
que generarle la conciencia a las personas de hacer un adecuado manejo de los 
residuos sólidos, cuando eso suceda vamos a poder tener realmente un uso eficiente 
de los recursos que nosotros tenemos como municipalidad, la plata va a alcanzar 
más, vamos a poder hacer más obras, ojalá que puedan comprar otro camión, que 
puedan ampliar rutas, se han hecho enormes esfuerzos para ampliar rutas; en estos 
días tuvimos y aquí lo compañeros del Concejo Municipal son conscientes de eso la 
Contraloría General quería hacernos una investigación por no hacer seguimiento en 
algunos distritos y con una sola acción que nosotros estábamos realizando todo se 
vino abajo ¿por qué?, porque en estos últimos dos años hemos hecho un esfuerzo 
para poder llegar a todos los distritos de una o de otra manera; muchas veces tiene 
más impacto hacer un proceso de reciclaje en Pittier que hacer una recolección 
convencional y eso nos dio la razón ¿cierto o no Marianela?, ese trabajo que hacen 
tres muchachos en el tema de clasificación de residuos le ha dado realmente réditos 
a nuestro cantón, hoy llegamos a distritos donde no se podía llegar, no se llegaba a 
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Gutiérrez Braun, a Pittier, hoy estamos llegando con campañas de reciclaje, 
empezamos con campañas para recibir vidrio que fueron un éxito en su momento, 
después fuimos avanzando y metimos otros materiales un éxito, hemos ido poco a 
poco hasta que logramos tener un centro de clasificación de residuos y ahora qué 
nos quedó trabajar más porque tenemos que hacer rutas, tenemos rutas cada 15 
días, llegamos a comunidades como Alpha que ustedes recordarán muy bien que 
en la entrada de Alpha ahí entre Las Brisas y Alpha teníamos un problema enorme 
con la gran cantidad de residuos que se acumulaban, no había conciencia, ahí 
siempre estaba lleno, el camión pasaba el jueves y el viernes estaban otra vez los 
residuos era una historia de nunca acabar; hoy los vecinos de Alpha tienen un 
camión que pasa a hacerles recolección de residuos valorizables, eso solucionó un 
enorme problema que nosotros teníamos, la ampliación de rutas que se ha hecho 
en la municipalidad en estos últimos tres años  es significativa y sin duda alguna 
tengo que decirlo sin temor a equivocarme que en esta administración no hay un 
departamento que tenga un crecimiento más importante que el departamento de 
Gestión Ambiental; los equipos, los insumos, el personal, ver a los compañeros en 
aseo de vías que no tenían nada para poder realizar su labor y hoy todos tienen su 
propio equipo, teníamos que quitarles a los compañeros de cementerios una 
shindaiwa, para poder hacer la chapear teníamos que pelear entre todos a ver a 
quién le tocaba ese día poder chapear, hoy tenemos equipo para poder hacer ese 
mantenimiento en todos los caminos que nosotros tenemos asignados, hoy tenemos 
herramientas que no se teníamos antes y se ha logrado con mucho esfuerzo y 
mucha coordinación y yo ahí tengo que hacerle un reconocimiento a Marianela como 
jefa del departamento de Gestión Ambiental, que es un ejemplo en nuestro cantón 
y entre los funcionarios municipales y que también ha tenido la oportunidad de 
sobresalir a nivel regional y a nivel nacional con las estrategias que hemos estado 
haciendo acá en esta municipalidad y por supuesto agradecerles y yo quiero pedirles 
un aplauso a ustedes para los muchachos; ese tipo de cosas yo creo que son muy 
valiosas para ellos porque todos estaban contentos ayer mientras hacían su trabajo.  
 
Se vienen cosas muy importantes para este cantón en estos cuatro meses, yo les 
puedo decir a ustedes que van a llegar muchas obras que tenemos tres años de 
trabajar muy fuerte para que se puedan dar y con orgullo les puedo decir que Dios 
primero y si nos da la vida para poder llegar al 1° de mayo vamos a tenerlas 
realizadas. Hoy ustedes están este espacio que se va a convertir en un punto 
importante para el desarrollo turístico de este cantón, yo espero que dentro de tres 
meses y medio estemos viendo un boulevard en esa salida ahí por donde ustedes 
ingresaron, salgan hoy y tómenle una foto y guárdenla porque dentro de tres meses 
no va a ser lo mismo, ese proceso de contratación ya quedó aprobado y adjudicado 
listo para iniciar, ya están los diseños y esperamos que en tres meses y medio poder 
ver un boulevard construido acá, que va a convertir esta zona en una de las zonas 
más importantes para la atracción turística, teniendo la Casa de la Cultura, la oficina 
de turismo, más los espacios que vamos a generar en esta zona.  Se vienen otros 
proyectos importantes, también vamos a tener uno de los proyectos por los que 
más hemos tenido que luchar, por la deficiencia que tenemos nosotros desde el 
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punto de vista deportivo, recreativo, hemos tenido que lucharlo más que cualquier 
otro proyecto, tenemos meses de trabajar para ver como logramos hacer este 
proyecto, pero también quedó listo, adjudicado y listo para iniciar con los diseños 
de la construcción  de la primera etapa del complejo deportivo que vamos a hacer 
en Sabalito, donde vamos a construir una pista de atletismo y una cancha; ese era 
uno de los grandes retos que nosotros teníamos porque de aquí para atrás no existe 
uno en este cantón construido y lo vamos a dejar hecho Dios primero. Hemos 
trabajado para cambiarle la cara al centro de San Vito, el turismo ve todo, cuando 
nosotros salimos de este cantón vemos todo lo bueno, lo malo, si estás sucio, a 
nadie le gusta ir a una comunidad sucia, a nadie le gusta un país que está sucio, 
pero tampoco le gusta ir a un lugar donde no se puede transitar y ahí estamos 
construyendo para poder terminar con la construcción de las aceras del centro de 
San Vito que es la cara de este cantón, estamos próximos a terminar este proyecto 
que ha mejorado mucho la movilidad a muchas personas y a pesar de que ha sido 
toda una tortura poder realizar ese proyecto tengo que decirles que como siempre 
cuando esté terminado todo el mundo lo va a valorar, nada más es cuestión de 
tiempo cuando todos puedan transitar se darán cuenta de la importancia que tenía 
ese proyecto para todos. Y otro de los retos que tenemos es el reto de poder 
construir nuestro edificio municipal y también vamos a hacerlo contra viento y marea 
y contra todo lo que se nos atraviese, nosotros hemos sido valientes hasta el día de 
hoy; tres años y medio a nosotros nos ha dejado claro que nosotros tenemos los 
pantalones bien puestos para hacer las cosas y a pesar de que todo el mundo quiera 
que no sea así gracias a Dios hemos tenido nosotros la certeza de que las obras que 
hemos realizado son buenas para este cantón y con la construcción del edificio 
municipal sé que no nos estamos equivocando, vamos construir, vamos a realizar el 
proceso de construcción de ese edificio; no es posible que independientemente de 
quien sea el alcalde no pueda recibir en su oficina una delegación porque da pena, 
da vergüenza ingresar a un edificio en las condiciones como las que nosotros 
tenemos, no solamente hay que estar bien hay que verse bien y la municipalidad es 
el Gobierno Local no es cualquier cosa, es la institución más importante que tenemos 
nosotros a nivel del cantón, es el Gobierno Local y es increíble que tengamos que 
estar en esas instalaciones terribles, pero bueno tranquilos ya tenemos el recurso, 
ya tenemos  la aprobación del Concejo Municipal para poder construir ese edificio, 
para poder acceder al crédito y tendremos que iniciar el próximo año con todo aquí 
está José Antonio que tiene uno de los retos más grandes, que tenemos que correr 
con la presentación de ese presupuesto extraordinario para poder darle contenido 
y poder iniciar con ese proceso de construcción del edificio municipal, si bien no 
vamos a poder dejarlo construido vamos a dejar la primera piedra puesta ahí Dios 
primero con la ayuda de todos los funcionarios municipales así lo vamos a hacer lo 
único que necesitamos es un poco de tiempo para poder terminar todos estos 
procesos.  Otro proyecto importante tenemos por ahí la construcción de una oficina 
que le hemos dado como tres versiones para ver como la podemos ajustar y con el 
Comité Cantonal de la Persona Joven se ha hecho un gran esfuerzo, Karina ha 
estado trabajando por ahí con nosotros, un proyecto que fue don Rolando creo que 
fue desde la gestión suya que nació la construcción de una biblioteca en Sabalito 
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que tenía una partida específica desde hace muchísimos años que doña Ivannia cuando 
trabajaba en el Concejo de Distrito la dejaron planteada para poder hacerla, que 
nosotros como vecinos de San Rafael también trabajamos, sin tener nada que ver en 
esto mi papá me llevó un día a levantar parte de la estructura que después la tuvimos 
que apear para trasladarla para otro lugar, lo recordarán bien, bueno para tranquilidad 
de ustedes acaba de hacerse un proceso de contratación y se van a invertir 20 millones 
de colones para poder darle una fachada y crear un espacio que no solamente sea una 
biblioteca, sino que sea un espacio de reuniones para el Comité Cantonal de la Persona 
Joven y para poder incentivar la formación de la juventud de nuestro cantón, ese tipo 
de proyectos son de impacto para nuestro cantón y ese proyecto ya está listo, 
adjudicado y ya estamos en proceso para poder iniciar; se siente  bonito ver obras que 
yo sé que por ejemplo don Rolando estuvo ahí cuando se empezó ese proceso, don 
Rolando y lo va a ver usted realizado en su tiempo también en otra línea, pero dándole 
seguimiento ahora como presidente del Concejo Municipal, pero de verdad que muy 
agradecido con ustedes por el apoyo que nos han dado para poder hacer ese tipo de 
iniciativas. Esos son parte de los proyectos que nosotros hemos venido trabajando y 
que se vienen en los próximos días vamos a estar finiquitando lo que nos espera nada 
más es los procesos de construcción, todo el mundo está corriendo, todo el mundo está 
haciendo de todo para poder tener esto para los compañeros de territorio indígena el 
miércoles vamos a estar dando orden de inicio para la construcción del asfaltado de La 
Casona, vamos a invertir más de 215 millones de colones en la construcción de un 
kilómetro de asfalto que va hacia el territorio indígena La Casona, el proceso que está 
adjudicado y listo para poder iniciarlo, el miércoles si Dios lo permite vamos a estar por 
allá ya con la última visita para poder iniciar las obras y por si fuera poco esta semana 
hace 15 días aproximadamente nos quedaron ya lisos los diseños del puente de La 
Casona que fue parte del compromiso que hemos habíamos adquirido, presentamos el 
proyecto, hicimos los diseños, los estudios y ya están listos, por ahí voy a estar 
presentándoles a ustedes los diseños porque más o menos se van a necesitar alrededor 
de 450 millones de colones para construir ese puente que ustedes quieren y es parte 
del proyecto con un nuevo diseño que se presentó se bajaron los costos casi 150 
millones de colones de diferencia con lo que se tenía proyectado al inicio, pero ya están 
listos los diseños, la municipalidad invirtió más de 30 millones de colones en diferentes 
procesos de contratación para diseños de puentes este año, son proyectos que no 
vamos a verlos nosotros todavía, pero quedaron listos que lo hagan, el asfaltado sí va 
a quedar para que nosotros lo podamos ver; así igual estamos con el asfaltado de La 
Guinea; así igual estamos con el asfaltado de Fila Tigre y así igual estamos con el 
asfaltado de La Pintada. Si ustedes ven en estos próximos 4 meses se esperan poder 
ejecutase cerca de 12 proyectos de asfaltado, eso es muchísimo, cerca de mil millones 
de colones en proyectos de asfaltado para nuestro cantón y en todas las comunidades, 
en todos los distritos porque igual no solamente vamos a poner en La Casona sino que 
también vamos a poner parte de los proyectos de asfaltado en Limoncito Oeste que es 
la cabecera del distrito de Limoncito y que era el que estaba pendiente de poder igualar 
la cantidad de proyectos de asfaltado que hemos hecho en todos los otros distritos, 
pero igual tenemos en Agua Buena, en Pittier, en Gutiérrez Braun, en San Vito y en 
Sabalito, fuimos congruentes con lo que dijimos, vamos a todos los distritos y se les ha 
llevado proyectos de asfaltado, estas cosas pues lo motivan a uno, el desgaste es mucho 
porque yo sé que aquí hay mucha gente que está desgastada que se siente cansada, 
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hoy ustedes ven aquí a algunos funcionarios que estuvieron conmigo ayer hasta las 2 
de la mañana prácticamente y hoy otra vez estaban aquí desde muy temprano, eso es 
compromiso”.  
 
La Sra. Marianela Jiménez Morales, menciona: “Muy buenas tardes para todos, yo creo 
que yo soy una de las más complacidas de dirigirme a ustedes, bueno como 
departamento yo creo que don Steven lo dijo muy claro, durante muchos años yo tengo 
ya casi 14 años de trabajar en la municipalidad y en esos 14 años he luchado mucho, 
empezamos con un único funcionario que era yo y con forme fue pasando el tiempo 
hemos ido creciendo, gracias al apoyo porque las cosas no se logran por una persona 
nada más, gracias al apoyo de más compañeros, de más funcionarios y por supuesto 
de la alcaldía y el Concejo Municipal que permiten que estas cosas sucedan, la llorada 
anterior fue cuando inauguramos el centro de acopio, en ese momento yo creo que 
habían pasado 11 años y Tony es testigo de que lo metimos en todos los presupuestos 
y no se obtenía el resultado y bueno se llegó ese día, se llegó el momento el 02 de 
diciembre del 2022 logramos hacer esa inauguración y gracias a eso hoy nos 
posesionamos como municipalidad a nivel nacional en gestión integral de los residuos 
sólidos, nos posesionamos en muchos sentidos, somo una de las municipalidades que 
han logrado obtener un galardón en Bandera Azul con la mayor cantidad de estrellas y 
doña Sonia que está aquí sabe cuánto cuesta conseguir una estrellita y tal vez muchos 
de los que están aquí, tal vez profesores o maestros que trabajan estos programas sabe 
cuánto cuesta, cuanto se requiere evidenciar algunas cosas, obtuvimos por primera vez 
y en esa ocasión la doctora Ivette me acompañó, ser el primer cantón promotor de los 
83 que hay, solo uno de toda la región y solamente 30 eran verdad doctora de todo el 
país están trabajando los objetivos de desarrollo sostenible y que este año se logró 
Tony, Geiner y Siani se logró hacer una unificación de todos los planes de trabajo, el 
plan operativo de la municipalidad alineado al complimiento de todos los objetivos de 
desarrollo sostenible y bueno esos son muchísimos logros. 
 
Dentro de las cosas más importantes les puedo contar en proyecto de mucho impacto, 
de mucho valor económico, especialmente de mucho valor ambiental en que hemos 
crecido, tenemos un centro de acopio donde pusimos a funcionar el parque ecológico, 
mejoramos el centro de transferencia de los residuos no valorizables, los ordinarios que 
recientemente también venimos terminando un proceso de mejora para la canalización 
de aguas, luego igual con batería sanitaria y todo lo requerido para los funcionarios, 
todos los chititos de nosotros, los niños tienen sus uniformes, sus equipos de salud 
ocupacional para que la prestación de los servicios no solo se eficiente, buena, sino que 
también sea segura.  Luego obtuvimos un camión recolector, un camión de 123 millones 
de colones, con una capacidad de 25 toneladas, de 13 toneladas que no todas la 
municipalidades tampoco lo tienen y nos ha permitido ampliar, al menos aquí está 
Ramiro que trabajó esa parte con nosotros, se ha ampliado una exageración en estos 
años que llevamos a diferentes comunidades y eso son cosas que quedan para todos 
nosotros como cosas importantes que podemos darle a nuestra sociedad, a parte de 
eso logramos también la compra de una palita que es la que nos ayuda a la carga y 
descarga de los residuos y en algunas ocasiones muchos se reían porque parece de 
juguete y no es de juguete, un día de estos llevó 38 toneladas, entonces no es de tan 
de juguete, y también como departamento tenemos un carro que hace muchos años 
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también lo ocupábamos, hace tres semanas recibimos un tráiler que utilizaremos para 
el traslado de los residuos y eso es alivio en gestión, pero también en reducción en gas 
efecto invernadero, reducción en la huella de carbono, reducción en muchas cosas, el 
tener equipos nuevos modernos nos permiten crecer, el tener un mega equipo, muy 
nuevo, muy moderno y muy bonito y muy carga para que los chiquillos anden, sino que 
también logramos una reducción en eso. 
 
Después como municipalidad logramos la “excelencia ambiental”, que en nuestro país 
son muy pocas las municipalidades que se han sumado a esto, es un decreto de la 
Dirección, Calidad y Gestión Ambiental del MINAE y gracias a Dios la municipalidad se 
ha sumado y tenemos esas oportunidades de celebrarlo, yo lo veo así, es celebrar los 
triunfos que hemos tenido y bueno dentro de mucho de estas cosas don Steven 
mencionó otras, que no se si puedo mencionar lo del compostaje, tenemos la dicha y 
yo creo que eso a él una de las cosas que este señor que está aquí a mi lado pues va 
a poder contar luego que muchas de las cosas que se solucionaron, aquel día le decía 
yo a los chiquillos que seguro yo estoy loca, porque yo me alegro por gestionar la basura 
y don Steven cuando no este va a poder decir que se solucionó uno de los problemas 
mas grandes que hay en todas las partes del país, recientemente Xiomara, Luis 
Garbanzo, don Steven y mi persona logramos hacer la presentación de un proyecto y 
ese proyecto tuvo como resultado ganar recursos para construir un centro de 
compostaje que eso es parte de las cosas que están incluidas en el proyecto del parque 
ecológico y ya empieza a tomar forma un proyecto tan importante como este,  ya ahora 
no solo vamos a tener recolección de residuos ordinarios, recolección de residuos 
valorizables, sino que también ahora vamos a tener la oportunidad de gestionar los 
residuos orgánicos que ustedes producen en su casa, entonces estas son de las cosas 
que yo digo que alegran el alma, que dan motivo para seguir trabajando muy fuerte y 
que pues hoy el tema no era solo este, era también contarles a ustedes que hay muchas 
opciones de como darle sentido a todos estos programas y a todos estos proyectos, 
que no solo son gestión del alcalde, so no solo son gestión del departamento de Gestión 
Ambiental, sino que también es el trabajo de todas las personas desde su casa, desde 
su centro de trabajo o desde donde sea permite que suceda y hoy también nos tiene 
aquí poder contarles a ustedes que como lo dijo el alcalde vamos a promover tanto 
desde centros educativos, sus casas, todos los espacios donde estemos una campaña 
ambiental y por supuesto ustedes que están aquí pueden ser grandes aliados para que 
esto suceda, es una campaña que tiene como nombre “Coto Brus Sostenible, sus 
Acciones Cuentan”, creemos que las acciones de cada uno de nosotros cuentan para 
que las cosas sucedan y dentro de todo eso ustedes ven aquí esta muñequita bonita, 
es porque queremos tener una mascota y esa mascota es esa que ven aquí, se llama 
Naty la nutria, ahorita tal vez vamos a pasar al otro lado para que ustedes la puedan 
conocer en unos vídeos que tenemos y Naty de ahora en adelante se va a convertir en 
nuestra amiga que nos va a enseñar a separar los residuos, a clasificarlos, a tratarlos 
adecuadamente, a mantener los ríos limpios y todo lo que este a nuestro alrededor, 
además queremos llegar a diferentes poblaciones, no van a ser solo niños, no van a ser 
solo jóvenes y adultos, sino hasta adultos mayores, van a ser todos en general, uno de 
esos vídeos que nosotros hicimos, es un vídeo dirigido a un centro educativo, entonces 
yo hoy quiero presentarles a ustedes a la autora principal, se llama María Zaret, ella es 
espectacular, logró como de las siete u ocho de la noche que le dimos el guion y el otro 
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día se lo sabía todo, entonces ella es una niña super espectacular que ahorita la van a 
conocer y ella nos va a llevar el mensaje a todos los niños de nuestro cantón, bueno 
entonces ella nos va a decir porque ella logró comprender la campaña que nosotros 
estamos haciendo 
 
La niña María Zaret, menciona: “Es importante seleccionar los residuos y practicar las 
tres “r” para tener un planeta y un cantón limpio”. 

  
La Sra. Marianela Jiménez Morales, menciona: “Como lo dijo el otro día Ricardo, dentro 
de las cosas más bonitas y mas valiosas en una campaña es captar la atención de una 
persona, Ricardo hizo algunas gestiones, verdad Ricardo en su casa, pero para mí uno 
de los resultados más importantes es usted, porque con  niños como ella es que le dan 
sentido a todas estas actividades que se van a hacer, entonces bueno ahorita la van a 
ver ustedes a esta niña en acción, tiene las palabras que yo quisiera haber tenido desde 
que estaba muy chiquitita para poder desenvolverme como ella lo hace y ustedes 
ahorita la van a conocer, vamos a pasar al otro lado, dentro de la oficina y van a poder 
verla.  
 
Entonces de verdad les motivo, les insto para que se sumen con la municipalidad, Naty 
va a ser de ahora en adelante nuestra amiga, nuestra aliada, yo me iba a poner un lazo 
igual, pero se me olvidó, ella va a ser nuestra principal amiga, en próximas actividades 
ya vamos a tener un inflable, Naty va a estar bailando con todos, si la pueden ver anda 
con sus guantes puestos por el trabajo, con un bolso para echar sus residuos por donde 
pase y por supuesto que con la camiseta de la muni como mis compañeros de reciclaje 
y con el logo institucional, en otras también va a salir con una gorrita, porque ella 
siempre anda cuidándose salud ocupacional, pero de verdad estamos super contentos, 
super felices, demasiado agradecidos con todos por creer en estas buenas ideas, en 
estas loqueras digo yo para que estas cosas sucedan y que sea especialmente de éxito 
para nuestro cantón, quiero también agradecer a Pura Vida Visual que ellos fueron los 
que lograron entender las ideas que teníamos y nos las plasmaron en estas grandes 
cosas tan bonitas, estos diseños y que con mucho profesionalismo y ustedes ahorita 
también lo van a ver y que es el resultado de todo el trabajo, de que alguien piensa en 
algo, pero hay otra persona que lo hace realidad, entonces de verdad muchas gracias 
y ahorita pasan a ver la otra parte”. 
 
El Regidor Rolando Gamboa Zúñiga, menciona: “Muchas gracias, sabemos que 
Marianela es una referente de la Municipalidad de Coto Brus y del Gobierno Local, quiero 
antes de pasar al siguiente punto hacer mención a varios aspectos, uno tengan certeza 
que este gobierno local desde el inicio a apoyado las iniciativas que se han presentado 
y que han generado desarrollo social y económico para el cantón, como todo grupo de 
control político hay ocasiones en que hay diferencia de criterios, pero siempre ha 
privado por parte del Concejo Municipal el bienestar para el cantón de Coto Brus.   
 
Nosotros aquí, vamos a ver un poquito de historia, nosotros aquí nos encontramos en 
la Casa de la Cultura, muchos conocen la historia, probablemente otros no, esto nace 
en 1990, por eso se llama Asociación Cultural y de Bienestar Social 1990, quiero 
agradecer a doña María Ester en representación de la Junta Directiva, algunos otros 
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compañeros por diferentes situaciones no están presentes, pero producto de esta buena 
relación que ha existido es que se logro la firma de este convenio para construir aquí la 
oficina de turismo, eso a través de la historia desde 1990 el objetivo o parte de la visión 
de la Asociación Cultural ha sido esa. 
 
Quiero también y hacía mención también el señor alcalde, hoy cumplimos 58 años, el 
10 de diciembre de 1965 con el decreto Nº 3598 se da el decreto de creación del cantón 
de Coto Brus, en ese momento el primer Concejo Municipal fue integrado y 
probablemente muy pocas personas de las que estamos acá, porque tenemos que tener 
más de 58 años nos recordamos de estas personas, el primer Concejo Municipal lo 
integró don José Luis Valenzuela Córdoba, ese era un ingeniero, don Ezequiel Ureña, 
don Cayetano Rojas y don Vital Monge, cuatro regidores y había un  jefe político era 
don Aguedo Villalobos y el secretario municipal era don Albán Gómez, si mi memoria 
no me traiciona era un funcionario de la Fiscalía (María Ester Elizondo, Games), Games, 
tiene razón,  ok, jefe político posteriormente paso a la figura del ejecutivo municipal y 
actualmente alcalde municipal, en ese momento eran 4 regidores, con base a que se 
nombra la cantidad de regidores en un cantón, con base a la población, entonces 
después de 4 pasamos si mi memoria no me falla a 7 porque aumentó la población, 
pero después disminuyó y actualmente somos 5  los regidores que pueden estar en el 
Concejo Municipal, así es que con esta parte de la historia vamos a pasar, bueno, ok, 
señor alcalde adelante”. 

 
El Sr. Steven Barrantes Núñez, Alcalde Municipal, menciona: “Muchas gracias don 
Rolando, bueno yo creo que si estamos celebrando el cumpleaños, tenemos que 
celebrar el cumpleaños, entonces compañeros traigamos el pastel, vamos a 
celebrarle al cantón, vamos a cantar cumpleaños al cantón”. 
 
El Regidor Rolando Gamboa Zúñiga, menciona: “Compañeros, entonces vamos a 
dictar un receso, hasta el tiempo que sea necesario para la celebración, a partir de 
este momento”. 
 

Al ser las 14:16 p.m. se dicta un receso, se reanuda la sesión al ser 14:25 p.m. 
 
El Regidor Rolando Gamboa Zúñiga, menciona: “Acto seguido se procede a realizar 
el corte de la cinta y finalizada la inauguración de la oficina de turismo del cantón 
de Coto Brus, finalizamos la sesión, agradeciendo a cada una de las personas su 
presencia”. 
 
Finaliza la sesión al ser las catorce horas con veintiséis minutos. 

 
 

Rolando Gamboa Zúñiga 

 
 

Hannia Alejandra Campos Campos 
PRESIDENTE MUNICIPAL SECRETARIA DEL CONCEJO 

 
 


